

刘强东“一元年薪”背后的O2O棋局

■ 郝一萍 张沙莎

近日,京东公布了一项薪酬计划,该计划透露,未来十年,刘强东的年薪降至一元并推出股权激励计划,希望借此将其与京东的关系捆绑得更加紧密,进而提升投资者信心。与“一元年薪”并行的是京东43亿元入股永辉超市的消息,高布局供应链的背后彰显着京东对O2O的野心。

“一元年薪”

京东董事会今年5月份批准了针对公司董事长兼CEO刘强东的一项为期10年的薪酬计划。计划规定,10年内,刘强东每年只能领到1元现金形式底薪和零元现金形式奖金。难道刘强东就因此连杯奶茶也买不起了吗?这可真想太天真了。

根据京东的股权激励计划,刘强东被授予涉及2600万股京东A级普通股的购买权,涉及股票规模约占京东总股本的0.9%,只有当每股ADS达到或超过33.4美元(相当于京东股价不低于16.7美元)时,刘强东才能将这部分股权进行套现。

按每股16.7美元计算,刘强东获得的这部分股权将价值4.34亿美元,相当于27.8亿人民币。在这10年内,公司不得再向刘强东授予额外股权。

其实“一元年薪”不仅并非刘强东首创,甚至已经成为企业面临危机时的一种常见路数。诸多企业都采取过“一元年薪”,比如三一重工。

2008年经济危机时,三一重工全体董事降薪90%,并接受高管自愿降薪申请,三一重工董事长梁稳根甚至主动申请将自己的年薪降至一元。

对于目前并没有表现得很困难的京东来说,中国电子商务协会研究中心专家委员唐兴通认为,“一元年薪”只是对于团队管理上的一种姿态而已,并没有什么特别实际的用处。而上述股权激励计划更多的是为了稳定投资者的信心。

稳定投资者信心或许是为了缓解其在最新一期财务报告中持续亏损所带来的负面影响。

入股永辉

其实除了降薪,京东为了提振市场信心也在做着诸多尝试。

据京东2015年中报显示,其总负债为72.84亿美元(约合465.45亿人民币),较去年



● 东哥十年的工资好像不够喝一杯奶茶哦

▼ 相关链接

科技大佬们偏爱“1元年薪”

不少科技大佬更热衷于拿“1元年薪”。鼎鼎大名的乔布斯在担任苹果CEO期间,都是绝对的不缺钱。由于手头持有大量的公司股权,他们并不需要靠工资来体现他们所拥有的财富,所以公司付给他们多少钱其实没有什么意义。

从2013年起,马克·扎克伯格加入“1美元年薪俱乐部”,从2013年开始领1美元的年薪,并且放弃任何的奖金。

特斯拉CEO马斯克2013年的年薪账单是33280美元,这个数额在美国连人均工资都不如,只是刚刚过了加州的最低工资标准。即便如此,马斯克还是把所有工资都退了回去,仅领取了象征性的1美元。

底的47.39亿美元,大幅攀升约53.7%。

在这种情况下,京东宣布,以每股9元,共计43.1亿元人民币入股永辉超市。若交易完成,京东将持有永辉超市10%的股份。并拥有提名永辉两名董事(包括一名独立董事)的权利。双方将主要通过联合采购的方式,加强供应链管理能力,并会继续探索O2O等领域战略合作的发展机遇。

唐兴通认为,入股永辉超市是京东从物流战略的角度进行资源整合的重要一步。

“以资金入股的方式配合上下游转型,目的是为了能够形成一个完整的消费链条。”他表示。

除此之外,京东还看中其在生鲜市场的份

8月8日,京东集团董事长兼CEO刘强东与奶茶妹妹的结婚证照片在朋友圈里刷屏了。可就在前一天,刘强东还将自己未来十年的年薪降至1元。网友忍不住调侃:“十年都买不起一杯奶茶。”只不过,减薪背后是一项股权激励计划,一项将刘强东和京东绑得更紧的计划。

美股资产管理有限公司分析师李妍表示,永辉的300多家店,很明显没有办法覆盖全国,京东的物流可以帮助永辉将产品和服务迅速扩张到全国,与此同时,京东用户的购买频次将随着服务内容的丰富性而上升。

广发证券分析师洪涛认为,永辉和京东的结盟,背后是资源的互补,是双方核心竞争力和价值观的高度认同。“对永辉而言,结盟京东意味着获得庞大的电商流量以及完善的仓储、物流资源,还有充裕的现金可用于扩张和供应链建设;而对于京东而言,永辉的门店以及生鲜是其社区O2O战略的重要组成部分。”

他表示,零售的核心不是追求净利率的持续提升,而应该通过供应链效率的提升,降低运营成本,进而降低销售价格,始终保持与竞争对手之间的价格优势,抢夺市场份额。永辉和京东,都是多年持续专注供应链效率的企业,这也是双方互相认可并结盟的基础。

与京东入股永辉的思路不谋而合的还有其竞争对手——阿里巴巴。

在北京宣布投资永辉超市几天后,阿里巴巴宣布以283.43亿元的高价入股苏宁云商,成为持股19.99%的第二大股东;苏宁将以不超过140亿元认购不超过2780万股的阿里巴巴新发行股份,约占阿里巴巴发行后总股本的1.09%。

两家电商巨头都不约而同地走向线下,这是否就预示了电商未来的发展路线?

“现在应该是对线上线下的企业如何按照新的规则围绕互联网和用户运转下去的摸索状态。”唐兴通举个例子:以前超市只是卖东西,未来它可能还用于仓储;以前电商要做物流配送,未来它可能借助超市便于消费者24小时提货。

促进线上线下企业融合,将它们的优势互相嫁接起来,从而改变以往的商业模式,这将是未来电商与传统零售业研究的课题。

搭建O2O

近年来,京东在搭建物流体系上不遗余力。

据第二季度报告显示,截至6月30日,京东的自建物流已覆盖全国2043个区县;在全国有7大物流中心;在44座城市运营166个大型仓库;拥有4142个配送站和自提点;覆盖全国2043个区县。在第二季度中,第三方平台有20%的订单由京东物流发出。

此外,京东渠道继续向低线城市及村镇下沉。

刘强东曾透露,京东已经覆盖了中国4000个区县中的2106个区县,中国4万多个

乡镇里面,京东已经覆盖了2万个;村庄方面,京东的服务已经覆盖了4.6万多个村庄,到底可以覆盖到10万个。也就是说,京东在这4.6万多个村庄中,每个村都有京东的村民代理,他们负责公司在这个村子的推广、宣传、送货、收款以及售后服务。

另一方面,“京东到家”也是其物流体系中的重要一环。

5月初,作为京东O2O战略的一部分,“京东到家”正式上线了众包物流新模式——“京东众包”。主要负责商超类的O2O服务,提供3公里范围内生鲜、超市品类、鲜花、外卖送餐等各类生活服务项目,并基于移动端定位实现2小时内快速送达。

据京东方面透露,“京东到家”如今已开通7个城市,目前该业务订单数量快速增长,盈利模式是京东和超市分成。

刘强东称,长期来看,“京东到家”将为京东贡献不小的GMV和收入,并且是可以盈利的业务,更重要的是,到家业务将提高用户购买频次。

“京东到家”业务上线5个月,最高日订单量超过5万单,今年业务将从北上广深扩展到南京、天津、成都等12个城市。

京东CFO黄宣德在分析师电话会议中称,目前O2O行业还处于发展早期,虽然从事该行业的公司数量不少,但找到目标市场的并不多。

据他透露,京东O2O业务开展主要是实体产品电商,使用的是公司既有的物流系统。公司通过“京东到家”手机应用销售生鲜产品,将居民区附近的超市与用户相连。虽然目前用户数量不是太多,但公司目前已经看到一些成果。

除此之外,与永辉超市的合作也是京东O2O策略的一部分,但是双方的合作更是战略性的,超越一般O2O合作伙伴的关系。

未来“京东到家”或将与永辉超市结合,搭建成一种新的消费模式。

洪涛认为,未来“京东到家”的其中一项核心服务内容就是用户下单,并选择2小时达服务。然后京东快递员到最近的永辉超市购买,然后送到用户手上。用户额外支付配送费,作为2小时达服务的享受支出。

在洪涛看来,在这一模式下有两点需要注意:其一,用户正常下单,对时效没有要求,所有的商品采购、仓储、配送按照京东传统模式进行;若用户选择2小时及时达服务,则自动切换为永辉供应商模式;其二,京东和永辉合作探索这一模式,但在未来应该是非排他的平台,在不同的区域和当地最有实力的超市合作(优先考虑永辉门店)。有点类似于阿里投资银泰,以股权合作的方式来探索深度的合作,未来将这一模式平台化、社会化。

亚马逊中国亮剑“海外购”谋转身

十年磨一剑,对于亚马逊中国而言,这把剑便是海外购。十年间,无论国内电商如何纷争割据,亚马逊中国依然暗自夯实基础、完善全球物流与供应链网络、培育用户品质购物理念。在诸多期待、议论声中,去年亚马逊中国终于亮出“海外购”这张国际牌。从战略、选品以及推广上让我们看到全新的亚马逊中国,然而未来其将会如何发展,留给市场诸多想像空间。

主打国际牌

从去年“8·19亚马逊美好生活秀”开启国际品牌战略起,亚马逊中国就已将国际牌定为未来的主打与方向。去年8月20日,亚马逊中国与上海自贸区合作、10月底开通六大站点直邮中国,从发展轨迹上不难看出,这一切仅仅为即将上线的重磅武器——海外购商店做铺垫。

去年“双11”海外购试运营后,亚马逊中国开启本土作战计划,频繁出现于媒体与公众视野。其中“国际品牌”、“海外购”成为贯穿于每场新闻发布会的关键词。据统计,从海外购上线至7月底,亚马逊中国已举行超20场相关发布会,这似乎已超越过去几年的总数。随着“8·19”店庆的临近,这一势头更加明显,不到一个月的时间,亚马逊中国展开与美国驻华大使馆商务处战略合作、返利网合作、

“8·19”店庆启动活动等。

如此频繁动作的背后体现出的是亚马逊中国叫板本土电商,以及主打国际品牌战略的决心。海外购商店的横空出世,更激起了跨境电商领域千层浪。一时间,国内电商走上了抢占海外、寻求供应商、拓展选品的征途。如阿里合作多国政府开启“国家馆”;京东创始人刘强东亲自出国考察谈合作。

差异化突围

虽已开拓海外渠道,但国内电商依然执着于产品价格战。而此时的亚马逊中国早已将目光瞄准存在前景广阔的细分市场。在亚马逊中国看来,通过价格战赢得消费者并非长远之计,优质选品与良好口碑才是王道。因此,在电商依然保持同质化竞争的今天,利用全球供应商采取选品差异化突围,这也是其应对本土电商、增强用户黏性的最大看点。

无论是服鞋数码,还是美妆母婴,亚马逊中国主打国际潮流正品尖货。如5月19日再推乐器与音乐制作新品类;7月22日上线全网首家运动相机馆。

这些细分领域的市场规模与业绩表现成为亚马逊中国海外购先一步的主要动力。亚马逊中国数据显示,时尚品类的国际品牌数量在短短一年内增加了5倍;乐器频道选品数量有近10倍增长;运动相机上半年销

售额同比增长6倍,市场潜力巨大。

跨界联动

除在选品上下功夫,联合品牌商实现跨界互动成为亚马逊中国市场推广的又一特色。如7月30日,为“8·19”庆生,亚马逊中国联手美泰将70年历史的“托马斯&朋友”搬上快递盒,限量定制5款不同尺寸的快递盒。据透露,双方仅用一个月便达成合作。

与此同时,亚马逊良好的购物体验和优质客户让众多银行嗅到商机。3月3日,招商银行宣布二次合作海外购商店,提供满150美元免运费业务。境外消费者的跨界合作让其他银行也紧随其后。据了解,今年店庆期间,亚马逊中国联合建设银行、银联以及Visa开展叠加优惠,即消费者在亚马逊中国平台享受折扣后,通过借记卡或信用卡再次享受叠加优惠。

不难看出,亮剑海外购的亚马逊中国从过去的埋头苦干开始一步步迎头赶上。其华丽转身的背后也仅是全面发力的开始。下一步,亚马逊中国将会如何走?是更多跨界营销?引入更多自有品牌?“8·19”会发布什么新举措?熬过中国电商浮躁期的亚马逊中国值得更多期待。而在整个行业中,一场事关品质、物流、价格和创新的跨境卡位战也正拉开。

(李铎 王茜)

以“互联网+验房”为核心整合家居产业链

网众科技隆重推出“我要验房”APP产品

■ 本报记者 唐勃

8月16日,四川成都迎来一场互联网+的“及时雨”,上海股权托管交易中心挂牌企业、重度垂直家居行业信息服务平台——网众科技旗下产品“我要验房”APP在蓉震撼发布。

成都市经信委软件处处长高文女士、成都市高新区发展策划局副局长熊平先生、成都市成长型高新技术企业商会秘书长杨文辉先生分别上台致辞,对网众科技的发展给予了充分的肯定。网众科技全新卡通形象小牛的出现则为会场增色不少,体现出网众科技勇于开拓积极进取、脚踏实地勤恳敬业的工作作风。

据网众科技创始人兼CEO米奇介绍,“我要验房”APP是网众科技自主研发,以“互联网+验房”为核心打造的一款整合家居产业链的移动互联网产品,此为全国首创。“我要验房”APP产品的诞生,既是网众科技由互联网向移动互联网平台转型的标志,也是网众科技响应政府号召,紧跟“互联网+”步伐的实际表现。

网众科技总经理熊阳进行了详细解读,“我要验房”APP产品的核心竞争力为专业验房,五大业务板分别为设计、装修、建材家具、监理、甲醛检测。此次发布的“我要验房”APP1.0版本在积累大数据的同时,着重于基础服务免费和流畅的用户体验,让业主可享受免费验房服务、设计服务、监理服务、甲醛检测。

发布会现场,金欧雅陶瓷、欧科格林空气净化器、龙冉壁纸等家装建材商家和工长代表与网众科技正式签署合约,入驻“我要验房”平台。与此同时,网众科技还与成都德商地产、58到家等企业达成了异业联盟合作协议。与此同时,网众科技将第二轮融资作为本次发布会的点睛之笔,吸引了投资人的关注。



网众科技隆重推出“我要验房”APP产品

检测服务;商家可享受免费入驻平台,免费发布产品等,最终为业主节省30%的装修费用,为工长、装修师傅提升30%的订单量,为商家降低30%的运营费用。随着产品的升级,将推出增加维权、保险、评估的2.0版本以及增加金融产品和家居后市场服务的3.0版本。

网众科技是成都市高新科技产业开发区投资服务局引进的高科技企业。网众科技从成都起航,优质平台、海量客户、以为业主验房为切入点,完全贯穿互联网思维“免费、体验至上”,为C端(业主)和B端(商家)和F端(厂家)搭建免费平台。2015年5月11日,成都网众天弘科技有限公司正式于上海股权托管交易中心(SEE)成功挂牌(企业代码205401)。通过多年沉淀,网众科技拥有自己专业的验房团队,已为成都及周边上千楼盘(保利、龙湖、绿地、华润、万科、中海、置信等)18000多户业主提供了免费验房服务。网众科技主办160多场团购会,为30000多户业主提供了消费选择,为业主节省了上亿装修费用,为商家实现了过10亿的销售。

发布会现场,金欧雅陶瓷、欧科格林空气净化器、龙冉壁纸等家装建材商家和工长代表与网众科技正式签署合约,入驻“我要验房”平台。与此同时,网众科技还与成都德商地产、58到家等企业达成了异业联盟合作协议。与此同时,网众科技将第二轮融资作为本次发布会的点睛之笔,吸引了投资人的关注。

